

La Almudaina

VARIEDADE DE LA MARIANA—AYISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

En mes.
En trimestre
En semestre
En año

Hoy a las 9 noche

TEATRO PRINCIPAL

Debut de la compañía de opereta italiana de Granieri, aumentada con importantes elementos. En ella figuran las eminentes sopranos

HEDDA RISTORI y MARIA TABASSI

Se pondrá en escena la preciosa opereta en tres actos

IL RE DE CHEZ MAXIM

en la que se presentará Hedda Ristori y un nutrido cuerpo de baile

Mañana miércoles, presentación de la eminente soprano MARIA TABASSI, con la celebra la opereta, LA GEISHA

Desde Mahón

LA DIVISION REGIONAL

El domingo próximo pasado, se celebró en el salón de actos del Ateneo, la reunión de fomento de las Menorquinas convocada por el Centro Cultural.

Obligaciones imprescindibles y urgencias de tiempo, impiden al Sr. Moll, hacer la debida reseña y acudir a las de nuestro querido colega «El Bien Público» que dice actualment:

A la reunión asistieron casi todas las sociedades y corporaciones invitadas, siendo ocupada la presidencia por don Antonio Viquey, Presidente del Ateneo, Alcalde de esta ciudad, señor Ponsell, Alcalde de Ciudadela, señor Moll, Diputado provincial, señor Fernández, Director del Instituto don Felio Morey y Secretarios del Ateneo don Lorenzo Lafuente Vanel y don Pedro Ripoll.

Abierta la sesión estaban presentes las corporaciones y entidades siguientes: Ayuntamiento de Mahón, Ciudadela, Alayor y San Luis, Los de Mercadal y Ferrerías habían delegado su representación al Alcalde de esta ciudad, Cámara de Comercio, Cámara Agrícola, Instituto General y Técnico, Liga Marítima, Círculo de Unión Comercial e Industrial de Ciudadela, Unión Comercial e Industrial de esta ciudad, Sindicato Católico Agrario, Sindicato de Obreros Agrícolas, Círculo Menorquín, Ateneo de Villa Carlos, Nostra Parla, y representación de «El Bien Público».

La presidencia da cuenta de una comunicación de la Federación Obrera de Menorca explicando su inasistencia al acto y adhiriéndose a los acuerdos que en bien de Menorca se tomen por la Asamblea.

Seguidamente el Presidente del Ateneo señor Viquey hace uso de la palabra y expone el objeto de la reunión. Alude a las reuniones que se han celebrado en Palma para tratar de esta cuestión, de la probable división de las regiones, a las que no han sido invitadas para exponer su criterio ni Menorca ni Ibiza.

En breves palabras informa el señor Viquey a la Asamblea de los estudios hechos por el Ateneo y define el criterio de la Sociedad de su presidencia. Dice que Baleares como Canarias forma una región bien definida, siendo del parecer que persistirá la actual constitución de las mencionadas regiones y que siendo así, debe pedirse la máxima autonomía para Menorca, que en muchas ocasiones se ha considerado como región propia, citando los organismos de carácter provincial que el Gobierno ha venido creando en Menorca.

Alude el señor Viquey a los rumores de supresión de Institutos locales y dá la voz de alarma por lo que al Instituto de esta ciudad pueda sobrevenir, diciendo que debe que se conceda a Menorca figura que en ésta el importante centro docente

Aboga que entre los beneficiarios se labore para que se mantenga una Jefatura autónoma de Obras Públicas, ya que hay precedentes que abonan en favor de esta pretensión que reportaría a la vez beneficios para el Estado.

El Ateneo, dice, no ha tomado acuerdos sobre la conducta a seguir, sometiéndose al criterio de la asamblea.

Habla el representante de Nostra Parla Sr. Mir. Dice que hay que pedirlo todo, es decir la máxima independencia de esta Isla, ya que el sometimiento a Palma o Barcelona significaría el mantenimiento del sistema retardatorio en la solución de los asuntos, pues es lógico que las cuestiones que deben resolverse en Madrid se eleven directamente sin necesidad de escalones burocráticos que significan dilaciones en la solución. Pide la creación de un Cabildo Insular con toda la autonomía que pueda otorgarsele.

Hacen uso de la palabra varios señores y se pone de manifiesto el trato de desfavor que venimos recibiendo de la Diputación de Baleares, a la que Menorca entrega por contingente provincial unas 130 mil pesetas anuales, recibiendo de dicho organismo escasamente unas 30 mil pesetas.

El señor Hernández Mora de «Nostra Parla» habla también y hace historia abogando para que se nos concedan los mismos derechos que en la antigüedad. Pide una Mancomunidad Menorquina.

Segue la deliberación, siendo el criterio dominante y casi unánime el de que se pida la creación de un Cabildo Insular con la máxima autonomía.

A instancias de la presidencia, el Director del Instituto don Felio Morey, con elocuencia expone las razones por las cuales cree que nuestro principal centro docente debe subsistir, y expresa su impre-

sión optimista de que se mantendrá.

Propónese el nombramiento de una Comisión que redacte una exposición con las pretensiones de Menorca para ser elevada al Directorio.

El señor Vidal y Olivari pide que se repartan copias a las entidades para que puedan estudiarla y apunten sus reparos o den conformidad a la misma. Así se acuerda.

También hace el señor de Vidal una atinada observación, pues al pedir la constitución del Cabildo Insular, hay que pedir a la vez ser separados de la Diputación Provincial, pues de no ser así, seríamos perjudicados por doble contingente.

Queda nombrada la comisión que ha de redactar la exposición que la componen los señores siguientes:

Alcalde don Francisco Ponsell Vinent, Presidente del Ateneo don Antonio Viquey, Presidente de la Cámara de Comercio don Bartolomé Escudero y Secretario del Ateneo don Lorenzo Lafuente Vanel.

Se acuerda celebrar una nueva asamblea el domingo día 2 de diciembre y a las tres de la tarde en Mercadal.

Y se levantó la sesión.

Quien te puso Petenera

El aplaudido autor dramático Antonio Graciani, que regresó ayer a Madrid, después de haber estrenado en el Teatro Principal con li sonjero éxito «La Giralda eres tú», nos entregó antes de su partida la siguiente canción que ha compuesto en Palma, que engrosará su extenso repertorio de coplitas.

CANCION ANDALUZA

Fué la moza la más linda flor que nació en el solar andaluz donde todo es aroma, color, cantares y luz.

Nadie, nunca, se pudo enterar de su nombre de pila cual era, concianla en todo el lugar por la Petenera.

Y fué este cantar el que dijo, por pueblos y aldeas la voz popular:

Todo el mundo preguntaba, sin que nadie lo supiera porqué te puso ese nombre, quien te puso Petenera.

II

Dos mocitos de gran corazón, compañeros desde la niñez por la moza, sintieron pasión ¡los dos a la vez!

Y las vieron la reja, besar, y las cruces cubiertas de flores y, a los dos, los oyeron cantar sus coplas de amores.

La voz popular, enmendó poco a poco la copla diciendo al cantar:

Llorando al pié de tu reja tu querer buscabas dos hombres... Quien te puso Petenera no te supo poner nombre!

III

En rencor se cambió la amistad, cuando ella por fin escogió y una noche, la fatalidad, cruel les juntó.

El acero salió a relucir y la sangre tiñó la quimera; ¡los dos hombres supieron morir por la Petenera!

Y, ahora, el cantar dice así, quejumbrosa y doliente la voz popular: «Quien te puso Petenera no te supo poner nombre, ¡te debían de haber puesto la perdición de los hombres!»

Antonio GRACIANI

en los días crudos de invierno y pesados en el verano, de los efectos de las bajas temperaturas y de los molestos rayos del Sol.

En los jardines, espaciosos, con asientos de piedra a todo su alrededor, capaz para 400 criaturas en un día de fiestas, se han construido unos parterres en los que el niño encuentra la enseñanza práctica para el estudio de la Geografía.

En dos de estos parterres está construido por ladrillos el Mapa Mundi, y marcadas también por ladrillos colocados de canto las cinco partes del mundo, distinguiéndose perfectamente el vivo por ser la plantación que marca cada una de ellas de distinta clase y color, pudiendo también apreciar la proporción de la tierra con el mar, expresado éste con grava pequeña y blanca que contornea las porciones de cada una de las partes del globo.

En otro parterre, está, por el mismo procedimiento, representada la Península Ibérica y en otro la Isla de Mallorca, señalando el contorno sus principales bahías de Palma, Alcudia y Pollensa, los puertos de Felanitx, Manacor, Sóller y Andraitx y señaladas en plantaciones distintas las divisiones de los tres partidos judiciales que en ella existen.

En suma, el edificio ha sido construido por el conocido maestro de obras de aquella localidad, don Juan Capó, bajo las indicaciones de nuestro amigo el Inspector Provincial de 1.ª Enseñanza don Juan Capó, sobrino de aquel, habiéndose observado en la construcción y edificación, las indicaciones que la moderna pedagogía aconseja.

La base de la enseñanza en este nuevo centro establecido, es la de Montessori, pero no en toda su extensión, sino coadyuvada por la adaptación de otros sistemas.

La dirección de la enseñanza está a cargo de expertas profesoras pertenecientes a la Comunidad de Hermanas de San Vicente ed Paúl.

Bendijo el nuevo edificio el Ilmo. señor Obispo que revestido de Pontifical y procesionalmente se había recorrido las calles intermedias entre el Convento de Agustinas y el nuevo local, estando asistido por el Clero parroquial y acompañado por el vecindario.

Huelga consignar el gentío que se aglomeró para presenciar su paso y los adornos que colocados en la calle del Arsenal daban solemnidad al paso de la comitiva.

Fuero padrinos del edificio en el acto de la bendición don Mateo Caldentey y doña Cojoma Bonet y de la capilla dedicada a San Miguel construida junto al edificio, fueron don Juan Ramón y doña Francisca Serra Viuda de Rigo.

Terminada la ceremonia se cantó un solemne Te Deum y seguidamente el Rdo. Rector señor Mora dirigió breves aplabras a los asistentes, diciendo que un deber de gratitud le obligaba a expresar su agradecimiento a todos, pero en primer lugar al Ilmo. señor Obispo que se había dignado bendecir el nuevo edificio.

Habéis venido, dijo, a bendecir una obra de amor y sacrificio. Han cumplido tres años que levantar esta obra, a la que gracias al sacrificio de los moradores de esta ciudad fueron uniéndose otros y otros hasta formar el conjunto que habéis bendecido.

Gracias al Ayuntamiento que ha contribuido también a la obra, dándole comunicación con la calle, expropiando una casa y cediendo el uso a la escuela mientras perdure su funcionamiento.

Gracias añadió a los padrinos, haciendo mención especial de la donante don Juan Ramón y doña Francisca, fallecida poco tiempo después de su honroso desprendimiento.

Gracias a todos: terminando y al celebrar este acto, dediquémos también una oración por el alma de la difunta señora Ramón.

El señor Obispo, dijo que orgulloso y compungido había acudido a inaugurar la obra, porque representaba primero un anhelo de sacrificios y segundo porque en la construcción veía a la Iglesia, unida

siempre a lo que significa amor y progreso.

Bien podéis recorrer, dijo, las páginas de la historia y no veréis que nunca la Iglesia haya estado divorciada de la instrucción y de la ciencia.

Al lado de cada Catedral ha habido siempre una escuela y de aquí cada Cabildo haya tenido su Maestrescuela y con ello y con sus enseñanzas, imposible es que la Iglesia no se apodere de los corazones para conquistar las inteligencias.

Mostró su agradecimiento a Felanitx por haber contribuido a la obra dedicando elogios al señor Cura-Párroco y en especial al Inspector Provincial de 1.ª Enseñanza don Juan Capó, que con plausible celo ha dirigido la obra.

Así, dijo, es como se demuestra, la Fé, el sacrificio y el amor a Dios, dando con ello por terminado el acto.

La Sucursal del Crédito Balear

Poco ha que esta importante sociedad celebraba con esplendor las bodas de oro de su fundación demostrando los buenos aciertos de sus negocios, coadyuvando con ellos al desarrollo comercial de la isla.

Otra prueba de su progreso dió ayer con la inauguración de las obras de reforma de la sucursal que tiene establecida en la importante ciudad de Felanitx desde el año 1881, que como dato curioso es que consignemos a continuación, el acto de apertura de los libros de la misma que dice así:

«Este Libro se abrió en treinta y uno de Enero de mil ochocientos ochenta y uno, habiéndose instalado la Sucursal del Crédito Balear a que está destinado el quince del propio mes, para cuyo acto pasaron a esta villa los señores don José de Cáceres, don Antonio Marqués y don Nicolás Umbert, individuos de la Junta de Gobierno de dicha Sociedad, y don Miguel Ripoll, Secretario de la misma. Para formar el Consejo de Administración de la Sucursal, fueron nombrados don Bartolomé Vaquer, Presidente; don Sebastián Burdils, don José Burdoy, don Salvador Escaltes y don Francisco Fuster, vocales; y Administrador don Miguel Planas; todos los cuales aceptaron gustosamente el cargo. Lunes 31 Enero de 1881.»

Durante largos años ha venido estando al frente de dicha sucursal el distinguido y probo funcionario don Miguel Planas, pero sus muchos años le obligaron a abandonar el cargo.

Ello hizo, dadas las circunstancias, que la Junta de Gobierno de la Casa Central pensara y haya realizado reformar aquellas oficinas con el propósito de ampliar sus operaciones, ya que las necesidades obligaban a ello y el pueblo de Felanitx sino de una manera directa, indirecta lo demandaba, prestándole de cada día más sus favores y pedía sus auxilios.

Así fué que después de dar un nuevo cauce a los trabajos que en la sucursal se realizaban, destinó a ella a uno de sus probos empleados, don Pablo Coll, interin se designase al nuevo administrador.

Al entretanto se empezaron también las obras de organización de las oficinas, adquiriendo por ello el edificio completo en que estaban ya instaladas.

Ocupa pues la nueva sucursal un magnífico edificio, en punto céntrico a la ciudad, cuya fachada aparece engalanada y alumbraada con profusión.

La planta baja está destinada a oficinas, ofreciéndose a la entrada una amplia sala amueblada con butefets y bancos para comodidad del público.

En la parte derecha entrando están instaladas las oficinas que se comunican con el público por medio de ventanillas que se extienden a lo largo del salón de entrada, sobre las que se leen los rótulos de «Contabilidad», «Caja», etc., etc.

Las paredes son estucadas y los techos corridos, sin adornos sino todo limpieza.

Además de la sala de oficinas

se ha instalado un despacho de consultas que al propio tiempo sirve de sala de juntas del Consejo de la sucursal, compuesto de los señores don Antonio Rigo, Alcalde de Felanitx, don Bartolomé Vaquer, don Bartolomé Sagrera, don Salvador Escaltes y don Miguel Planas.

Se ha instalado además una «Caja acorazada» para la custodia de caudales y documentos.

Esta de grandes dimensiones, con cerres de seguros y perfecta, mente blindada, que la resguarda de todo peligro.

La parte alta del edificio está destinada a habitaciones del Administrador, cargo que hoy ocupa el distinguido joven don Jaime Vich, compartiendo las tareas oficiosas con él como auxiliar, el no menos celoso y activo joven don Juan Oliviver.

También dispone el edificio de casa habitación para el conserje. No hablamos de la distribución interior de las oficinas, pues con solo decir que están dispuestas de manera y forma que permiten la mayor facilidad y ventajas del servicio, está todo dicho.

El acto de la bendición, fué solemnisimo.

A él concurrieron las Autoridades, Presidentes, Directores y representantes de las diferentes Sociedades, Corporaciones y entidades de Felanitx.

Verificó la bendición el Ilmo. señor Obispo, asistido del M. I. señor Alzamora y del Rdo. Cura Párroco señor Mora.

Terminada la bendición, los invitados fueron obsequiados con un lunch.

Ocupó la presidencia el Ilmo. señor Obispo que tenía a su derecha al Alcalde señor Rigo y a su izquierda al M. I. señor Alzamora, sentándose a ambos lados las demás Autoridades y Presidentes de otras entidades.

Otra mesa estaba ocupada por el Presidente y señores de la Junta del Crédito, presidida por la distinguida señora esposa del Alcalde doña Antonia Cabrer de Rigo.

No hay para que ponderar la calidad del menú ni de los vinos y la exquisitez con que fueron servidos, condición que completaba el adorno de los salones y la disposición de las mesas.

Al descorcharse el champagne, inició los brindis el Presidente del Crédito, don Juan Aguiló, diciendo:

«Sea el primer saludo para la dignísima autoridad eclesiástica que se ha dignado bendecir este local y sean estas bendiciones de prosperidad y bienandanzas en esta vida.»

Cumplido este deber, añadió, saludo a las Autoridades, como también al «Banco de Felanitx», deseando que este acto sirva para enlazar más y más nuestras relaciones.»

Dedicó luego otro saludo a los señores del Consejo de la Sucursal. Dijo que la Sucursal contará desde hoy con una «Caja acorazada» donde podrían confiarse la guarda de toda clase de valores, siendo al primera Sucursal del Crédito que dispone de una Caja de esta índole.

Dedicó luego un elogio al joven Administrador de la Sucursal, don Jaime Vich, hijo de Felanitx, conocido y apreciado de todos por sus condiciones.

Dedicó también un cariñoso saludo a la señora del Alcalde que se había dignado honrar el acto con su presencia y dió luego las gracias a los representantes de la prensa de Palma allí presentes.

Antes de terminar dijo: Aquí tenemos presente al Administrador fundador de esta Sucursal, don Miguel Planas, cuyos achaques le impiden continuar en el cargo desde hace años.

Yo aprovecho este momento para reconocer y elogiar su labor durante el tiempo que desempeñó el cargo, labor que la Junta de la Sociedad ha querido premiar jubilando al señor Planas con el sueldo íntegro que percibía.

Dirigido otro saludo al pueblo todo de Felanitx. No somos nuevos, dijo, y como hasta aquí hemos de

procurar el progreso de la importante ciudad de Felanitx.

Saludo igualmente a los Administradores de las Sucursales de Inca, Manacor y Luchmayor, don Antonio Amer, don Andrés Llabrés y don Rafael Cañellas respectivamente, que también se hallaban presentes al acto.

Termino ofreciéndose a todos para la prioridad de Felanitx.

El Ilmo. señor Obispo recordó que en poco tiempo Felanitx ha inaugurado diferentes obras, todas ellas de importancia suma, y por eso, dijo, felicito al «Crédito Balear» que con las obras que acaba de inaugurar, viene a fomentar el progreso y bienestar de Felanitx.

El señor Presidente dijo que acababa de recibir una carta del Consejero de la Sucursal don Salvador Vidal, que por su estado no había podido asistir al acto, adhiriéndose al mismo.

El Rdo. señor Mora, pronunció otro discurso elogiando la labor del Crédito Balear.

Al ver estos progresos, dijo, yo me pregunto: ¿Porqué no fomentar de cada día más y mas la cultura de los niños que han de ser los hombres de mañana?

Si todos coadyuváramos a esta labor, creo yo que el progreso sería mayor y no interesaría ya que las casas de crédito y banca tuvieran necesidad de cajas acorazadas hoy necesarias y de suma utilidad.

Mi plan es levantar nuevos locales de enseñanza y suplico a todos que me ayuden para que la mejora sea obra de todos.

Terminado el acto, los invitados de Palma se dirigieron a la Estación para emprender el regreso.

Nosotros, antes de terminar la labor, hemos de unir nuestro elogio a los que recibieron ayer el Rdo. Cura Párroco señor Mora y el Presidente el Crédito Balear señor Aguiló, y hemos de agradecer al Administrador señor Vich y al Auxiliar de la Sucursal señor Oliviver las atenciones tenidas con nosotros, facilitándonos con ello nuestro trabajo.

Comisión Provincial

Ayer se reunió bajo la presidencia del señor Gomila, con asistencia de los señores Cervera, Morales y Llobera, habiendo sido resueltos los siguientes asuntos.

Informe al Gobernador de las cuentas de ingresos y gastos de la Cárcel del partido de Inca correspondientes al ejercicio de 1922-23 y en las municipales de Ciudadela correspondientes a 116, 17 y 1918-1919.

Decreto de trámite en las cuentas de trámite provinciales documentadas correspondientes al ejercicio 1922-23.

Informe al señor Gobernador en un recurso de los Hermonos señores Saggese sobre pago de cantidad por el Ayuntamiento de Binisajem.

Idem en los recursos de don Lorenzo Remoljar Soler, don Rafael Olivives Ferrer y don Jaime Mayol Nicolau sobre pago de cantidad que el Ayuntamiento de Felanitx les adeuda.

Idem en el recurso de don Bartolomé Ferrando y don Bartolomé Mayol contra acuerdo del Ayuntamiento de Montuiri sobre nombramiento de Secretario.

Quedaron sobre la mesa un recurso de don Miguel Vert Coll contra acuerdo del Ayuntamiento de Sansellas por el que le destituyó del cargo de Auxiliar de Secretaría y otro de don Pablo Morey contra acuerdo de la misma Corporación sobre pago de cantidad.

Fueron despachados todos los asuntos de trámite y se levantó la sesión.

Aviso

LA FOTOGRAFIA AMER de Ernesto Guardia, Q. D. S. F., siguiendo la costumbre establecida obsequiará a todos los que se retratan de hoy en adelante, con un magnífico ALMANAQUE DE BOLSILLO con retrato.

QUE SO!

La visita de los Reyes á Baleares

Conforme a lo dispuesto en el programa oficial, en la tarde del viernes, sin precisar la hora fija, se celebrará un té en el «Círculo Mallorquín» a cuyo efecto se circularán hoy las invitaciones rigurosamente personales a los señores socios y familias, invitándose a la fiesta.

La Junta obsequiará con un té a los Monarcas y séquito, asistiendo una representación de la Directiva del Círculo, pudiendo, una vez entrado en el salón comedor SS. MM. y comitiva, tener acceso al mismo los señores socios y familias, habiendo un servicio completo a la carta para los concurrentes. Amenizará la fiesta una nutrida orquesta y el traje será el de calle.

El casino promete ofrecer un brillante aspecto como es proverbial en la casa, procediéndose a completar el alumbrado eléctrico y revisión de los detalles que sean necesarios.

Los Reyes visitarán, antes de su venida a Palma, la isla de Menorca, desembarcando en Mahón. Llegarán allí el jueves por la mañana, emprendiendo en la noche del mismo día el viaje en dirección a Palma.

Man llegado a Mahón, con motivo del viaje regio, diez policías madrileños. Estos embarcarán para Barcelona la misma noche del día en que los Soberanos salgan de allí para Palma.

Con motivo de la venida de los Soberanos, la benéfica Asociación «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares», ha acordado devolver gratuitamente a sus dueños todas las mantas de lana y algodón para uso de cama y los pañales de lana de abrigo empeñados en dicho Establecimiento hasta el día 26 del corriente inclusive.

El Director de los Ferrocarriles de Mallorca don Rafael Blanes Tola, acompañado del miembro del Consejo de Administración de la misma Compañía, don Antonio Mulet, estuvo ayer en el Ayuntamiento para pedir al Alcalde señor Salas se sirviera hacerse cargo y entregar al Rey dos instancias en duplicado que sean resueltas oportunamente y favorablemente los proyectos de construcción de un ferrocarril de Artá a Caja Ratjada, y otro de Palma a Calviá y Andraitx, éste último en parte subterráneo.

Por parte del Alcalde no hubo inconveniente alguno para hacer dicha entrega al Monarca. Para satisfacer los deseos manifestados por varios señores concejales, y dada la estructura del actual Ayuntamiento, de acuerdo con el mismo, el Gobernador General señor Chaltier presentará a Sus Majestades las debidas excusas para que los ediles que así lo juzguen conveniente puedan asistir a los actos de la regia visita de americana.

Aceptada la iniciativa del jefe militar de esta plaza, don Emilio Pou, el Alcalde cursó el siguiente telegrama: «Alcalde Roma.—Tengo honor expresarle profunda gratitud entusiasta acogida dispensada Monarcas españoles.—Alcalde Palma, Francisco Salas.»

En contestación al que puso el Alcalde señor Salas a sus colegas de las capitales de provincia de España, se recibieron ayer los siguientes telegramas: «He recibido su atento telegrama y queda cursado el que con tanto acierto indica.—Saludos afectuosos, Alvarez de la Campa, Alcalde de Barcelona.» «Cumplimentado gusto ísimo su ruego por Alcalde Roma.—Fariani, Alcalde Zaragoza.»

En la Diputación Provincial se han dado las órdenes oportunas para proceder al adorno e iluminación de la fachada del Palacio provincial con motivo de la venida de los Reyes. El arquitecto provincial se encargará de dirigir dichos trabajos.

Ayer por la mañana se celebraron los exámenes del Curso de Damas Enfermeras de la Cruz Roja, presidiendo el Tribunal don Tomás Darder, siendo vocales del mismo don Bernardo Riera y don Virgilio G. Peñaranda, y resultando aprobadas las siguientes señoras y señoritas: Amparo Pou de Riera, Pilar Castellón de Fons, María de Mesa, Catalina Gual de Morell, Encarnación Gual de Gual, Catalina Sureda de Dezcallar, Amparo Bauzá de Fortuny, Juana Hernández de Gamundí, Dolores Gual de Cotones, Feliciano de Alisal, Araceli Fons, Concha Pou, Asunción Martí, Francisca Bennasser, Lucía Cano de Castro, Concha Riera, Ursula Nouvilas y María Fortuny.

La Asociación tiene solicitado y espera conseguir el honor de que S. M. la Reina imponga los brazales a las nuevas Enfermeras.

El propietario de las cuevas del

Drach, don Juan Servera estuvo ayer en Palma para ultimar con el señor Gobernador la visita regia a dichas grutas.

Nos dijo el señor Servera que desde hoy no se permitirá la entrada del público a las cuevas por tener que procederse a los preparativos.

Se arreglará un sajoncito de descanso, y además un entoldado para caso de que llueva.

El señor Servera obsequiará a Sus Majestades con artísticos álbums de fotografías de las cuevas.

Leemos en «El Bien Público» de Mahón: «Convocados por el Alcalde señor Ponseti, se reunieron anoche en una dependencia de nuestras Casas Consistoriales los señores Concejales, que integran el Ayuntamiento y en esta reunión se trató de la próxima visita de nuestros Reyes.

Quedó nombrada anoche una comisión que invitará a todos los dueños de automóviles para que concurran al recibimiento de Sus Majestades; otra comisión para el ornato de las Casas Consistoriales; otra que redacte el programa de músicas y masas corales; una para organizar la iluminación de la ciudad.

También quedó nombrada anoche una comisión de señoras que estará encargada de recoger flores y palomos.

Esta mañana deben reunirse las citadas comisiones para aunar los trabajos y concretar varios extremos.

En la reunión de anoche se acordó que a recibir a SS. MM. acuda el Ayuntamiento en Corporación.

Otros informes que hemos recogido, son los preparativos de recibimiento de SS. MM. que se están haciendo en la Base Naval y Fortaleza de Isabel II.

Se trata de organizar una manifestación escolar en honor de los Reyes. Las niñas de las Escuelas Nacionales estarán en el paseo de la Rambla, a donde irán los Reyes al terminar el almuerzo en casa de la Marquesa Viuda de Vivot, pasando por las calles de la Cadena, Conquistador y Borne.

Una de las niñas entregará a S. M. la Reina un ramo de flores.

En la plaza del Mercado se ha levantado un arco de la sociedad «El hogar del porvenir».

Para evitar la aglomeración de vehículos en el Muelle el día de la llegada de SS. MM. los Reyes se previene que únicamente tendrán acceso al mismo los de las autoridades superiores de la provincia, Cuerpo Consular, Comisiones del Ayuntamiento, Diputación y militares y deberán ir provistos de la autorización correspondiente los demás carruajes que conduzcan las representaciones de los Centros, Corporaciones y demás invitados al acto, advirtiéndose que sin este requisito no se les permitirá el paso.

Estos tarjetones de autorización se facilitarán en la Comisaría de Vigilancia para lo cual deberá manifestarse el nombre y domicilio del propietario del vehículo, número del mismo y el nombre, domicilio y número del carnet del que lo conduzca si el coche fuera de tracción mecánica.

En primera convocatoria, con motivo de la visita de los Reyes a esta Isla, se celebró anoche a las siete la sesión ordinaria del Ayuntamiento de esta Ciudad, bajo la presidencia del Alcalde don Francisco Salas Albertí, y con asistencia de los concejales señores Moranta, Palos, Ramón, Mas Tauler, Juan, Aguiló, Cortés, Canet, Pascual, Fuster, Frau, Forteza, Busquets, Barrios, Endolz, Bennasar, Vallés, Valleriolo, Escalás, Riera y Valls Sanchez.

El público acudió bastante numeroso. Antes de entrar a discutir la orden del día, el Alcalde-Presidente dió cuenta de la conveniencia de acordar el desistimiento de la expropiación de una pequeña parcela en la vía lateral del Paseo de la Rambla, quedando así acordado.

Se dió lectura de una extensa relación de cuentas por servicios municipales, quedando aprobada, excepto la que se refiere a suministro de materiales a la Casa de Socorro, que quedó ocho días sobre la mesa a petición del señor Forteza.

Igualmente se dió cuenta de una instancia del comerciante don Gabriel Catajá Escanellas, pidiendo al Ayuntamiento autorización para el usufructo de una parcela de terreno de la calle de Manteros de esta Ciudad, mediante un canon anual que podría señalarse, pasando a la Comisión respectiva para su resolución.

También fué aprobado otro dictamen sobre la construcción de un paso empedrado en la calle de Alfonso XIII, del caserío de El Terreno, conteniendo el proyecto y presupuesto, importante la cantidad de unas 1120 pesetas, quedando aprobado.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía, para que se proceda de nuevo a la subasta de los carruajes del antiguo servicio de transporte de carnes de este Matadero Municipal, por haber resultado desierta la anterior, quedando aprobado.

Fué aprobado un dictamen de la misma Comisión, proponiendo el nombramiento de pregonero de esta Ciudad, a favor de don Antonio Figuera Forteza, por fallecimiento del que lo desempeñaba.

Se acordó la devolución de la fianza a los contratistas don Antonio Cerda y otros.

Quedó aprobado un dictamen de la Comisión de Bomberos, proponiendo la confección de unas capas de paño para cada uno de los individuos de dicho parque, para la salida de teatros, cuyo importe asciende a unas 1491 pesetas.

El Alcalde-Presidente indicó que el Arquitecto señor Bennasar señaló la conveniencia de que dichas capas fuesen impermeables, a fin de que pudiesen ser utilizadas en actos de servicios de extinción de incendios.

El señor Forteza manifestó que no creía de pura necesidad que fuesen impermeables.

Después de intervenir algunos señores concejales, volvió a la Comisión dicho dictamen.

De la Comisión de Sanidad quedó aprobado un dictamen para que sea instalado un motor para una bomba en la saja de autopias del Cementerio de esta Ciudad, para extraer agua, y cuyo importe asciende a unas mil pesetas.

Se aprobó una instancia suscrita por el Director de la Sociedad Alumbrado por Gas, solicitando la legalización para poder seguir extrayendo agua del mar en las inmediaciones de la explanada de Ca'n Perantoni, con destino a la refrigeración de motores de la fábrica allí instalada.

Se dió cuenta de la subasta de un solar frente a las Enramadas, señalado con el número 2, sobrante de la vía pública, y quedó adjudicado a favor del mejor postor, que resultó ser don Antonio Bajaguer Togores.

De la Comisión de Murallas se dió cuenta de un dictamen proponiendo el desmonte de unos terrenos de la Puerta de Santa Margarita para proceder a la construcción de un paso empedrado, quedando aprobado.

Igualmente quedó aprobado otro dictamen conteniendo el proyecto de derribo de una parte del Baluarte del Sitjar, que demanda la necesidad de proceder a ensanchar el extremo de la calle de la Concepción, frente al Instituto, cuyo presupuesto asciende a diez mil y pico de pesetas.

Se aprobó la adjudicación de un solar de la derribada Puerta de Jesús, a favor del mejor postor don José Aguiló Cortés, en la correspondiente subasta.

Terminado el despacho ordinario se dió cuenta y aprobó un dictamen para que sean adquiridos trajes impermeables para la brigada de operarios municipales.

Se aprobó una proposición para que pueda hacer uso el Secretario de la Corporación de la placa correspondiente, que consiste en la insignia en forma de cruz bordada en oro y plata, con la inscripción: «Civilis Conventus Tabejio».

Se dió cuenta de una proposición para que sea cubierta la plaza que dejó vacante por jubilación el señor Morro Epsaño, por el empleado don Ramón Despuig.

El Alcalde-Presidente se mostró disconforme con la expresada proposición.

El señor Busquets apoyó la proposición, añadiendo que con dicho nombramiento se economizarían unos cientos de pesetas.

Luego manifestó éste deseo, de que el Ayuntamiento viera de hacer pública una suscrita relación de todos los gastos producidos en las obras de derribo de murallas, e ingresos por venta de sillares, para acallar las habladurías, y evitar posibles calumnias, de todos aquellos ciudadanos que no acuden, como deberían hacerlo, a presenciar las sesiones del Ayuntamiento, y aplaudir o rechazar al labor administrativa.

El Alcalde-Presidente dijo que vería de complacer al señor Soberats. Y se levantó la sesión, siendo las ocho en punto.

Anteayer salieron para Barcelona, nuestros estimados amigos los Rdos. Padres Miguel Vidal y Gabriel Tous, de la Tercera Orden Regular de San Francisco quienes, desde la Ciudad condal, se trasladarán a Loreto (Pensilvania Estados Unidos), donde su Orden tiene establecido importante Colegio.

El joven e ilustrado Médico don Antonio Valentí Mestre, ha salido para París y New-York, con objeto de ampliar sus estudios de Medicina en las Clínicas y Hospitales de América del Norte.

En la madrugada del domingo falleció en el caserío de El Terreno, después de larga y penosa dolencia, la señorita Anita Amengual Magraner, dejando en el mayor desconsuelo a los suyos y a cuantos la conocieron.

Baja al sepulcro a la tierna edad de catorce años, cuando la vida empezaba a florecerle con las primicias de la ilusión y de la esperanza, lo cual hace aún más aflictivo el triste desenlace.

El Señor haya acogido en su seno el alma de la finada.

A su desconsolada familia, especialmente a su atribulado padre el Teniente de Alcalde de este Ayuntamiento don Bartolomé Amengual Dalmau, enviamos la expresión de nuestro sentido condoleo, al tiempo que elevamos una oración por el alma de la difunta.

El sábado último, se celebró en la Capilla del Santo Cristo de la Sangre de la Iglesia del Hospital la boda de don Cayetano Aguiló Pomar, apoderado del Banco de Préstamos y Descuentos de Inca, con la bella y distinguida señorita Margarita Capllonch Martorell.

Bendijo la unión el Rvdo. don José Aguiló, hermano del contrayente, siendo padrinos por parte del novio su hermano político, el conocido comerciante don Pedro Cortés y el importante industrial don José Noguera, y por parte de la novia, su hermano don Antonio y su tío el propietario del predio «Benafica», don Gabriel Capllonch.

Los novios pasan la luna de miel en el predio «Son Caliu» residencia de los padres de la novia y uno de estos días saldrán en viaje de bodas para la Península.

Se deseamos prosperidades en su nuevo estado.

En el vapor «Mallorca», llegaron ayer de Barcelona, el conde de Ayamans, el ingeniero don Pedro Garau Tornabils y el distinguido joven don Joaquín Gual de Torrella.

También llegaron en dicho buque el joven don Lamberto Juncosa con su esposa, don Guillermo Moragues, don Gabriel Monserrat, don Bernardo Rosselló, don Ramón Meca, don Cayetano Aguiló, don Gaspar Enseñat, don Juan Rosselló y don Enrique Ferrer.

Ayer, en la capilla de la Inmaculada Concepción de la Catedral, contrajo matrimonio nuestro buen amigo don Francisco Piol Juan, Profesor de la Escuela Práctica, anexo a la Normal de Maestros, con la distinguida señorita Juana Tur Frontera.

Bendijo la unión, el Rdo. don Antonio Mir, tío del novio.

Como padrinos actuaron: por parte de la novia, su hermano don José y su primo el Médico don Antonio Oliver Font; y por parte del novio sus tíos don José Martorell, industrial, y don José Sabater, regente de la imprenta «La Esperanza».

Nuestra enhorabuena a los noveles esposos, a quienes deseamos una eterna luna de miel e inacabables dichas en su nuevo estado.

De Sociedad

Anteayer salieron para Barcelona, nuestros estimados amigos los Rdos. Padres Miguel Vidal y Gabriel Tous, de la Tercera Orden Regular de San Francisco quienes, desde la Ciudad condal, se trasladarán a Loreto (Pensilvania Estados Unidos), donde su Orden tiene establecido importante Colegio.

El joven e ilustrado Médico don Antonio Valentí Mestre, ha salido para París y New-York, con objeto de ampliar sus estudios de Medicina en las Clínicas y Hospitales de América del Norte.

En la madrugada del domingo falleció en el caserío de El Terreno, después de larga y penosa dolencia, la señorita Anita Amengual Magraner, dejando en el mayor desconsuelo a los suyos y a cuantos la conocieron.

Baja al sepulcro a la tierna edad de catorce años, cuando la vida empezaba a florecerle con las primicias de la ilusión y de la esperanza, lo cual hace aún más aflictivo el triste desenlace.

El Señor haya acogido en su seno el alma de la finada.

A su desconsolada familia, especialmente a su atribulado padre el Teniente de Alcalde de este Ayuntamiento don Bartolomé Amengual Dalmau, enviamos la expresión de nuestro sentido condoleo, al tiempo que elevamos una oración por el alma de la difunta.

El sábado último, se celebró en la Capilla del Santo Cristo de la Sangre de la Iglesia del Hospital la boda de don Cayetano Aguiló Pomar, apoderado del Banco de Préstamos y Descuentos de Inca, con la bella y distinguida señorita Margarita Capllonch Martorell.

Bendijo la unión el Rvdo. don José Aguiló, hermano del contrayente, siendo padrinos por parte del novio su hermano político, el conocido comerciante don Pedro Cortés y el importante industrial don José Noguera, y por parte de la novia, su hermano don Antonio y su tío el propietario del predio «Benafica», don Gabriel Capllonch.

Los novios pasan la luna de miel en el predio «Son Caliu» residencia de los padres de la novia y uno de estos días saldrán en viaje de bodas para la Península.

Se deseamos prosperidades en su nuevo estado.

En el vapor «Mallorca», llegaron ayer de Barcelona, el conde de Ayamans, el ingeniero don Pedro Garau Tornabils y el distinguido joven don Joaquín Gual de Torrella.

También llegaron en dicho buque el joven don Lamberto Juncosa con su esposa, don Guillermo Moragues, don Gabriel Monserrat, don Bernardo Rosselló, don Ramón Meca, don Cayetano Aguiló, don Gaspar Enseñat, don Juan Rosselló y don Enrique Ferrer.

Ayer, en la capilla de la Inmaculada Concepción de la Catedral, contrajo matrimonio nuestro buen amigo don Francisco Piol Juan, Profesor de la Escuela Práctica, anexo a la Normal de Maestros, con la distinguida señorita Juana Tur Frontera.

Bendijo la unión, el Rdo. don Antonio Mir, tío del novio.

Como padrinos actuaron: por parte de la novia, su hermano don José y su primo el Médico don Antonio Oliver Font; y por parte del novio sus tíos don José Martorell, industrial, y don José Sabater, regente de la imprenta «La Esperanza».

Nuestra enhorabuena a los noveles esposos, a quienes deseamos una eterna luna de miel e inacabables dichas en su nuevo estado.



La señorita
Anita Amengual Magraner
Falleció el domingo a la 1 de la madrugada
Habendo recibido los Santos Sacramentos
E. P. D.
Sus desconsolados padres, hermanos, hermanas, primos y demás familia al participar sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan al turno de misas que se celebrará mañana miércoles desde 1 a cinco a las nueve y media en la iglesia de San Francisco, esquina de San Antonio.
No se invita particularmente.
Casa mortuoria: Villa Amengual, Calle del Polvorín, Terreno.
El Ilmo. y Rvdo. señor Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma de costumbre.

CINE LA PROTECTOR
De a 11: Salón de Novedades.—Programa de éxitos.
Estreno **LA BOCA DEL INFIERNO**.
Éxito del 4.º capítulo de **LA AVENTURERA DE MONTE CARLO**.
Éxito de la cómica **A PATA LIMPIA** por Maude de Ma.
Jueves: **CARMEN DEL KLONDIKE** del programa Capitán.

CINE MODERN
A las 5 y media **SUENOS JUVENILES** por Mabel Normand.
A las 8 y media **UN PILLO CON SUERTE** por Jorge Walsh.
Jueves: **ISABEL DE TUDOR** final de **EL EMPERADOR LOS POBRES**.

Pedro Francisco Salvá
Especialista en enfermedades de **GARGANTA, NARIZ, OIDO** por el Dr. P. F. Salvá, el día 1.º y 3.º de D.º en el Centro de Estudios de la Calle de la Unión, 2.º y 3.º planta.
En la UCHMAYOR los días 1.º (sábado), 2.º y 3.º Diciembre.

Barco en peligro
Dice el «Diario de Ibiza»: «En efecto, trácese del palebot de la matrícula de Palma, «Pedro Oliver», llegado allí a causa del temporal, que entre otras averías rompió el palo mayor por la espiga y el trinquete por su mitad. El vaporcito «Fras» salió en su busca; pero no pudo en todo el día efectuar las maniobras necesarias para remolcar el velero, debido al fuerte oleaje.

Crónica de Sports
FUTBOL
Los partidos de anteayer
El pasado domingo se jugaron los siguientes partidos en los campos de la localidad:
En el «Alfonso XIII»
Por la mañana el «Alfonso XIII» (3.º) venció al «Unión Sportiva» de Santa Catalina, por tres tantos contra cero.
Por la tarde el «Mediterráneo» fué vencido por el «Alfonso XIII» (2.º), que se apuntó siete tantos contra uno.
Ambos partidos los arbitró don Guillermo Moragues.

Teatros
PRINCIPAL
Hoy, a bordo del vapor-correo de Ciudadela es esperado el resto de la compañía italiana de ópera de Granieri, que ha de debutar esta noche con la aplaudida ópera «Il re de chezz Maxim», en cuya obra se presentará al público la eminente soprano Hedda Ristori, que ha pasado a formar parte de la compañía, que ha sido notablemente reforzada además de dicha artista con un nutrido cuerpo de baile.

LA PROTECTORA
Ayer se estrenó el último capítulo de la película «La Aventura de Monte Carlo» que tanto interés ha despertado.
La presentación es cuidada y la fotografía sobresale por su nitidez, y además de Ellen Ritcher es muy justa la interpretación por parte de los demás artistas.

CURTOS
PARA HOY
Jubileo de Cuarenta Horas
Concluyen en la Anunciación (Hospital) en honor a la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. Fiesta de la Manifestación de la Santa Medalla. Exposición a las seis y Misa matinal. A las diez Tercia y Misa mayor en la que se publicará las glorias de la Inmaculada Virgen de su Medalla el reverendo P. Vicente Queralt, C. M. Por la tarde a las cinco y media, actos de coro, cantándose a continuación el Trisagio Mariano, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Curados en la Casa de Socorro
José Tur, 12 años, Bueyes, 32. Herida contusa en la pierna derecha, jugando.
—María Paul, 42 años, Molinar. Herida incisa en la planta de la mano derecha, con un cuchillo cortando.
—Dolores Pérez, 28 años, Sans, 37. Herida incisa en la muñeca derecha, con un vidrio, sutura.
—Catalina Costa, 21 años, Plaza de Mercader, 9. Herida incisa en el brazo derecho, con un vidrio trabajando, sutura.
—Juan Oliver, 24 años, Magulla. Mimiento del dedo medio derecho, con un rodillo, trabajando.
—Tomás Colombás, 56 años, Riera, 43. Erosiones en la cara y frente y contusión en la rodilla derecha, por caída del carro que guía, sutura.
—Miguel Coll, 29 años, Fonda

De Enseñanza
(Maestros).—Entre las 174 opositoras aprobadas en el primer ejercicio se presentaron 296, quedando, pues, eliminadas 192, figurando las siguientes, de esta provincia: D.ª Margarita Andreu Garí, 29 puntos.
D.ª Carmen Arnica Ferrer, 29 id.
D.ª María Bauzá de Mirabó, 30 idem.
D.ª Margarita Bordoy Sansó, 33 idem.
D.ª Josefa Bosch López, 30 id.
D.ª María Castelló Mulet, 34 id.
D.ª Antonia Juan Angulo, 28 id.
D.ª Margarita Juan Angulo, 39 idem.

Garantía De rejuvenecer
De rejuvenecer al mismo tiempo. Podéis hoy la prueba en vuestro propio cuerpo en el espacio de tres días.
CREMA STOKALON

Garantía De rejuvenecer
De rejuvenecer al mismo tiempo. Podéis hoy la prueba en vuestro propio cuerpo en el espacio de tres días.
CREMA STOKALON

Garantía De rejuvenecer
De rejuvenecer al mismo tiempo. Podéis hoy la prueba en vuestro propio cuerpo en el espacio de tres días.
CREMA STOKALON

Garantía De rejuvenecer
De rejuvenecer al mismo tiempo. Podéis hoy la prueba en vuestro propio cuerpo en el espacio de tres días.
CREMA STOKALON

Garantía De rejuvenecer
De rejuvenecer al mismo tiempo. Podéis hoy la prueba en vuestro propio cuerpo en el espacio de tres días.
CREMA STOKALON

